

“微信”“失联”“吐槽”“拍砖”“接地气”……

“潮味十足”的新版词典，你怎么看？

本报记者 古瑾

日前，国家语言文字工作委员会重点项目《现代汉语规范词典》完成新一轮修订，推出第3版。在新版《现代汉语规范词典》中，增补了“微信”“失联”“吐槽”“拍砖”“接地气”等上百条体现时代特色的高频热词，一些词语的新义项、新用法也被增补进来。

从2012年《现代汉语词典》完成第6次修订，再到如今《现代汉语规范词典》完成第3次修订，《词典》，这样一种语言学习工具，正在发生着与时俱进的变化。是《词典》紧跟时代的步伐？还是我们的语言规范得太快？

1 上百条高频热词入选新版本

“宅男”“宅女”“北漂”“拼车”“愤青”“闪婚”“月光族”……这些曾经的时髦词相信你一定不会忘记，因为早在两年前，它们就被中国社会科学院语言研究所编纂的《现代汉语词典》第6版增补进去。两年已过，新创造的流行词层出不穷，越来越多，如今，正在流行的“微信”“失联”“正能量”“吐槽”“拍砖”“接地气”“细颗粒物”等高频热词，又被国家语言文字工作委员会编纂的《现代汉语规范词典》第3版收录其中。

《现代汉语规范词典》于上世纪90年代开始编写，由外研社于2004年正式出版以来，迄今已历经十载，完成3次修订。在新版中，收录有上百个网络热词，不过，常用的“剩男”“剩女”“屌丝”“白富美”“喜大普奔”等并未被收入。

新版还对一些词语的新语义、新用法进行了增补，最受市民热议的莫过于“土豪”一词。土豪旧指富有的地主，恶毒的有产乡绅，然而这个概念却因为社交媒体上一个广为流传的笑话而改变——一个青年人问禅师，“我很富有，却很开心。我该怎么办呢？”禅师答曰：“何谓富有？”年轻人回答说：“我有千百万的银行存款，在北京中心城区有3套房子。这可以称为富有了吧？”禅师默然，握住青年人的手。青年醍醐灌顶似的顿悟道：“大师，您是想告诉我，我应该心存感恩，回报他人吗？”禅师说：“不是……我是想说，土豪，我们可以做朋友吗？”“土豪”一词由此红遍大江南北。

在《现代汉语规范词典》第3版中，是这样定义“土豪”的——原本是指旧时地方上的豪强，即农村中有钱有势的恶霸地主，今也指富有钱财而缺少文化和正确价值观的人。

第3版从实际的用法出发，还对热点新词进行了实用的解读。记者看到，对于“网购”一词的释义为“网上购物，即购物者通过互联网查看商品信息、提交订单，商家以邮寄、快递等方式送货上门，或由网购者到指定地点自行提货。有款到发货、货到付款等交易方式”。这条释义不但向读者解释了“网购”的含义，还给读者提供了一些如何在互联网购物的必要信息，具有很强的实用性和时代性。

2 新版本对我市语文教学影响不大

《现代汉语规范词典》编纂的初衷，就是严格贯彻国家语言文字规范标准，用词典的形式指导广大一线教师的语言文字教学，帮助学习者准确掌握规范的语言文字知识。

新版的《现代汉语规范词典》收录单字12000余个、词目72000余条及8万余条例证，反映了现代汉语词汇的基本面貌。词典还设立5500多条“小手提示”，重点指出字形、字音、字义及用法上的易混、易错之处，更有800多组辨析展示常见近义词、多音字的细微差别，帮助读者规范汉字使用。

如今，《现代汉语规范词典》新版的发布正值开学前夕，这本新的词典对我市学生学习语文有无影响？昨天，记者采访了有关教育部门。

“词典主要是用来满足读者日常阅读和写作的需要，对于学生在语言使用方面的盲点和薄弱环节，可以给予提醒和强调，是语文学习不可缺少的实用工具书。”市教育局工作人员裴伟告诉记者，《现代汉语规范词典》和《现代汉语词典》是由不同部门编撰的，目前我市语文教学主要使用中国社会科学院语言研究所编纂的《现代汉语词典》，使用《现代汉语规范词典》的比较少。

“就算新版词典里收录了不少网络新词，我们在教学过程中，也并不主张孩子们使用。”市中山路小学语文老师刘姗姗说，不少网络新词缺乏美感和生命力，其构词赋义比较随意，并不能给孩子以美的熏陶，尤其在小学低年级孩子中，老师更提倡学生使用“传统语言”。



本版图片均为资料图



观点对对碰

新版词典“潮味十足”，富有生活气息

“再也不用担心写作文时，老师不允许我们用拍砖、吐槽这样的词了。”我市高一学生小李兴奋地告诉记者，平时和同学们聊天时，都习惯使用一些比较潮的网络用语，有时写作时一不小心也会用上，因为实在太顺口了，“但每次老师批改作文时都会把这些词圈出来，让我改。这下好了，词典里都收录了，老师总不能再算我用词不规范吧。”

新词酷语从“网络民间”走进权威词典，在社会各界收获了诸多喝彩之声。市民刘先生是我市一名语言文学爱好者，在他家里，各种版本的《词典》都有。听说《现代汉语规范词典》出了第3版，他第一时间从网上订购了一本。

“词典的每一次修订，都是时代发展进步、社会日新月异、新技术不断出现的必然要求。”

刘先生说，新版本的《现代汉语规范词典》收录的一些新词，也许出现的时间并不长，但这些词实用且鲜活，潮味十足，极富生活气息，折射出当下中国社会的兼容并蓄、海纳百川。

从事语文教学的吴老师也对新版词典的修订持肯定态度。“当下中国正进入全民参与造词造句的语言狂欢阶段，词典是社会生活的一面镜子，反映社会生活的变化。”吴老师说，他仔细研究了新版《现代汉语规范词典》收录的新词，“屌丝”“白富美”“喜大普奔”之所以没有被收录，是因为这些词不能代表主流的价值观，难登“大雅之堂”，如果堂而皇之地进入，会在使用中产生不良的社会效果，“而收录的新词实用、鲜活，且合乎语法规范，能在词义和用法上填补汉语词汇的空缺”。

语言规范太快，应尊重语言发展规律

“到底需不需要急于把一些网络新词收入《现代汉语规范词典》，我觉得值得探讨。”在众多的喝彩声中，江苏大学退休副教授吴宗海发出了不一样的声音。吴宗海说，语言和文字的规范虽有利于人们的沟通，但必须经过时间和历史的考验，过于强调跟紧时代，极有可能会造成语言的僵化。

“改革开放之初也流行过很多新词，像万元户、走穴、倒爷等，现在人们已极少使用。”吴宗海表示，语言的规范是历史发展到一定时期的产物，要尊重语言发展自身的规律。如果把网络热词过早编入词典规范下来，反而会影响到语言的自我淘汰与发展，“语言规范是一件复杂的工作，既要考虑到

非物质文化遗产 中华餐饮名店

福帝門大酒店 倾情推出

(原百年老店 千家厨房 始于光绪33年—公元1907年)

- 福春早茶 干家银丝面6元/碗
- 禧宴中心 免费提供红色宝马敞篷婚车
- 688元/桌起，设有38桌大型喜宴厅，
22桌多功能厅以及15桌、12桌、8桌、
6桌、4桌等多规格宴会厅

地址：朱方路239号 电话：85621777 85620777